



奋进新时代·非凡十年看广东

——第二届广东省工程勘察设计大师访谈录

策划：许朝林

2022年10月14日 星期五

编辑/佟彤 美编/李尚松 校对/邓新灵

中国能源建设集团广东省电力设计研究院有限公司黄志秋

匠心勾画双碳蓝图 助特高压成中国名片

文/陈克正 杨晓菁 田帅

黄志秋，正高级工程师，历任广东省电力设计研究院(以下简称广东院)送电组组长、输变电室主任、设计总工程师、电网项目管理部部长、副总经理、总经理、董事长，中国电力优秀科技工作者、中国经济创新企业家、广东省勘察设计行业优秀企业家。2022年8月，获评第二届广东省工程勘察设计大师。

从业34年来，他主持完成了近百项国家重大电网工程，作为主要成员参与多项国家863课题及国家重点研发计划，带领团队助力特高压技术形成中国标准和先进生产力，获省部级以上勘察设计奖13项，国家优质工程金奖2项、银奖13项。编制多部专业领域学术专著、国家技术标准，拥有多项发明专利。



广东院智慧能源示范园区

1 匠心 妙笔勾画能源双碳蓝图

实现碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，经过深思熟虑作出的重大战略决策。作为经济社会发展的重要物质基础，能源领域是碳排放的最主要来源，也是双碳工作的关键领域和主战场，能源结构转型的目标始终是双碳工作重中之重。

在能源行业深耕三十余载，黄志秋始终以服务国家战略需求为己任，坚持通过规划和科技引领，为广东省能源经济发展提供智库服务。他指导编制的《南方电网与澜湄国家电力互联互通总体规划研究》大力推进了“一带一路”沿线国家能源基础设施互联互通；《粤港澳大湾

区能源协同发展规划研究》为粤港澳协同发展提供了清洁低碳、安全高效的能源支撑；《广东省海上风电输电规划研究》统筹研究了大规模海上风电的电力送出与消纳能力，助力广东省海上风电挺进深远海。

与此同时，他还组织成立了广东院碳中和发展研究院，带领团队深度开展了广东省能源领域碳达峰实施路径、广东省构建新型电力系统实施路径等研究工作，发挥广东省新能源战略性新兴产业集群主导咨询机构作用，为全省碳达峰碳中和顶层设计提供决策参考，为广东省经济社会高质量发展提供智库支撑。

2 攀登 助特高压技术成“中国名片”

特高压±800千伏直流输电技术是我国家能源电力发展的核心技术，也是实施我国大规模跨区域能源优化战略的重大关键技术。2006年，世界首个特高压直流输电工程——云南至广东±800千伏特高压直流输电示范工程开工建设，对我国电网建设发展意义重大。

在黄志秋的带领下，广东院技术团队全程参与了该示范工程的前期技术调研、输电方案论证，以及工程选址、可研、预初设、初设、施工图设计工作，组织开展并深度参与了一系列专题研究，攻克了关键技术问题，并巧妙地将科研成果应用到设备制造、工程建设中。2018年，该工程荣获国家科技进步奖特等奖，标志着中国在特高压直流输电领域自主设计、自主

建设和自主调试中取得重大突破。

近年来，柔性直流技术凭借其独特优势，逐渐成为了世界输变电建设行业的焦点。黄志秋带领广东院创新团队，开展了对全电压系列柔性直流技术的新一轮匠心求新。2018年，广东院以EPC总承包方式建成了世界首个多端柔性直流输电示范工程，攻克了多端柔性直流输电工程的“心脏”难题。2021年，广东院作为主要设计力量建设的乌东德水电站送电广东广西特高压多端柔性直流工程全面建成投产，率先实现了特高压与多端柔性直流技术的融合，世界特高压输电技术从此迈进了柔性直流时代。2022年，广东院设计的又一“大国重器”——世界上容量最大的柔性直流背靠背

工程在粤港澳大湾区投产，显著提升了广东省东西部电力交换能力，为大湾区发展提供了澎湃动力。

进入新发展阶段，构建新型电力系统是能源领域实现碳中和目标的关键。黄志秋全力推动数字电网、智能电网技术创新和产业发展。他组织建设了珠海智慧能源运营管理平台、博鳌乐城智能电网综合示范区项目，有效推动能源互联网生态的形成和发展、提升能源数据服务能力，打造了安全可靠、绿色节能、智能高效的智能电网。



乌东德电站送电广东广西特高压多端柔性直流示范工程

3 展望 促进广东建筑业高质量发展

获评广东省工程勘察设计大师，对黄志秋而言，既是荣誉，更是沉甸甸的责任。如何进一步发挥工程设计的先导和创新引领作用，推动勘察设计服务向价值链更高端延伸，促进广东省建筑业更高质量发展，成为他经常深思的问题。

“习近平总书记强调，要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动经济高质量发展迈出更大步伐。省第十三次党代会报告也作出了具体部署，要着力构建自主安全、多元可控的产业链供应链，增强产业链供应链韧性和抗冲击能力。这些都深刻揭示了产业发展要与科技创新紧密结合、同向发力、同频共振。”黄志秋表示。

而作为联通科技创新成果与产业应用的关键一环，勘察设计行业无疑是融合产业链和创新链的中坚力量。对此，黄志秋有着深刻理解：

“一方面，我们将围绕建筑业产业链部署创新链，与高等院校、科研单位等紧密开展‘产学研用’联合攻关，围绕

新能源、大数据、人工智能、绿色建筑、建能融合等开展关键技术攻关，努力建设‘建筑+数字化’‘建筑+智能化’‘建筑+零碳能源’等新技术应用示范工程。另一方面，通过‘双链’融合壮大新型建造产业，我们将积极探索‘技术催生需求、需求引领产业’的产业链与创新链融合模式，积极推进传统建筑产业向智能化、工业化、绿色化、数字化转型升级。”

与此同时，广东院还将积极发挥咨询规划的牵引放大作用，做好政府有关决策的智库，把握稳经济、传统基建补短板、新基建等建筑市场新机遇，锻造多元化发展能力，主动融入广东省建筑业全产业链的稳链补链强链工作。

“我们会持续发挥在能源电力领域的优势，积极推动能源与建筑行业融合发展，提供更多优质的建能融合发展解决方案，以融合之势打造广东城乡建设领域绿色低碳发展的新引擎！”面向未来，黄志秋充满信心。



±800千伏云南至广东特高压直流输电示范工程